
 
 

      

ANTWOORDEN BIJ VRAGEN FLYER OUDE HOLLANDSE WATERLINIE 
 
 
 
 
 
 
 
Antwoord vraag 1: Waar  
  
Antwoord vraag 2: Niet waar  

Toelichting: bestuur was in handen van de Staten-Generaal, onder 
voorzitterschap van de raadspensionaris. De stadhouder, iemand uit het 
huis van Oranje Nassau, was baas van het leger en had een veel 
belangrijker stem dan de andere bestuurders. Echter van 1650 – 1672 
was er een stadhouderloze periode in de provincies Holland, zeeland, 
Utrecht, Gelre en Overijssel. De overige provincies hadden een (andere) 
stadhouder. 
 

Antwoord vraag 3: Waar  
 
Antwoord vraag 4: Niet waar 
 Toelichting: dit was Prins Maurits. Hij kreeg in 1589 opdracht van de 

Staten van Holland en Utrecht om te onderzoeken hoe de jonge Republiek 
zo goed mogelijk verdedigd kon worden. 

 
Antwoord vraag 5: Niet waar 

Toelichting: De Republiek werd aangevallen door Frankrijk, Engeland en 
Duitsland (Munster en Keulen). 

 
Antwoord vraag 6: Waar  

Toelichting: De Oude Hollandse Waterlinie was 85 kilometer lang en liep 
van Muiden aan de Zuiderzee tot aan de Biesbosch. 

 
Antwoord vraag 7: Allemaal waar  
 
Antwoord vraag 8: Waar 

Toelichting: Utrecht had zich namelijk al overgegeven aan de Fransen op 
het moment dat de Waterlinie werd gevormd. 

 
Antwoord vraag 9: Waar  
 
Antwoord vraag 10: Niet waar 

 Toelichting: Utrecht werd er wel onderdeel van. 


